

特稿

往下扎根

「猶大家所逃脫餘剩的，仍要往下扎根，向上結果。」(賽卅七31)一棵植物主要有根、莖、葉三部分，其中以根最為重要。葉枯黃了，還會再長出嫩的來；根枯了，整棵植物也就不了了。

甚麼是根

根是植物最下端埋在土裡的部分，是看不見的；樹葉長在上面，是看得見的。兩者都是有生命的，換句話說，看不見那一部分的生命叫做根，看得見那一部分的生命叫做葉子。有些基督徒只有看得見的生命，卻少有看不見的生命，這就是缺少隱藏在主裡的生活。倘若只有表面的生活，只有外面看得見的生活，沒有隱藏的生活，沒有個人與主之間的關係，就是親近主的生活、密室的生活，那是不夠的。如果我們所有的生活行動及美德只顯在人面前，沒有行在暗處，叫父在暗中察看，那就是只有葉、沒有根的人。

基督徒的生活必須有兩面：第一是公開的、看得見的，像主耶穌在山上教訓門徒說：「你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。」(太五14)第二是隱藏的，正如主也說：「你禱告的時候，要進你的內屋，關上門，禱告你在暗中的父；你父在暗中察看，必然報答你。」(太六6)基督徒的生活是兩面的，就是公開的和隱藏的。公開的是顯在人前，隱藏的是侍立在主前，與主有密室的交通，這就是扎根的生活。

扎根的重要

在撒種的比喻裡，「有落在土淺石頭地上的，土既

向上結果

不深，發苗最快，日頭出來一曬，因為沒有根，就枯乾了。」(太十三5-6)這比喻的解釋是：「撒在石頭地上的，就是人聽了道，當下歡喜領受，只因心裡沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。」(太十三20-21)為甚麼發苗得快，枯乾得也快？原因就是沒有往下扎根，所以太陽出來一曬就枯乾；經不起日曬的苗，是難以長大成熟的。

有些基督徒的生命是幼嫩的、膚淺的，是憑感覺而生活。平安無事時，尚能站立得住，但試煉或患難來到時，就站立不穩而倒下去，因為他沒有扎根。表面看，他有聚會，甚至也有服事，但只有看得見的一面，卻缺少了看不見的一面，沒有扎根的生活，個人與主之間親密的關係沒有建立起來。這樣的基督徒，他的服事很難維持得久，就是因為沒有往下扎根。如果我們根扎得深，日頭的曬只會幫助我們長大，使我們更趨成熟而不會枯乾。沒有扎根的生活，是不穩定的，容易滿足，也容易飢餓；容易快樂，也容易憂愁；容易熱心，也容易冷淡。活在情緒裡的人，最容易受環境影響和支配，是極不穩定的。

耶利米書十七章5-8節提到兩種樹：長在沙漠的杜松和栽於水旁的河邊樹。杜松因為長在沙漠，樹矮、枝少、果細、無肉，既不能遮蔭，又不能解渴，更不能充飢。「杜松」是「貧窮」的意思，對自己對別人都無生命的供應，無福樂可言。河邊樹則不同，樹高、枝茂、葉旺、果實纍纍，能給人許多供應，自己和別人都得到滿足快樂。

杜松是指那些不倚靠耶和華的人，只靠自己的力量幹勁，不在神面前扎根，只憑人血肉的膀臂，此種生活當然無果子可言。河邊樹則一直連於水源，一直以耶和華為可靠的。他的根直通到水源，所以炎熱來到，葉子仍然青翠，在乾旱之年毫無掛慮，在患難之日亦無懼色，而且能多結果子。

「我必向以色列如甘露；他必如百合花開放，如利巴嫩的樹木扎根。他的枝條必延長；他的榮華如橄欖樹；他的香氣如利巴嫩的香柏樹。曾住在他蔭下的必歸回，發旺如五穀，開花如葡萄樹。他的香氣如利巴嫩的酒。」（何十四5-7）這裡為何一再提到利巴嫩呢？因為利巴嫩山上有一種香柏樹，樹身高大，根扎得很深，利巴嫩的香柏樹就代表那些往下深深扎根的人。

為何以百合花與利巴嫩相連呢？百合花潔白又美麗，但這裡的百合花生長在野地，不是在家裡的花園中，沒有人培植，完全靠日光、雨露來養活牠。基督徒是谷中的百合花（歌二1），完全倚靠神的栽培來維持；純潔、美好的屬靈生活，是因與神有不間斷的交通而有的。為何以橄欖樹與利巴嫩相連呢？按外表看，橄欖樹沒有甚麼榮華可言，但神所看為榮華的，不在乎外表的艷麗，而在乎實際的果子。橄欖樹是出油的果樹，其榮美在於果子；牠可榨油，是最健康的糧油。基督徒的榮美是在乎結出聖靈的果子，這需要往深處扎根才有的。為何以葡萄樹與利巴嫩相連呢？葡萄的花並不顯眼，因為太微小了，且開花不久就結成葡萄。神所看重的，不是只供人欣賞的花，而是能像葡萄那樣會結果實，能使人暢快、滿足。神對於基督徒的要求，是要往下扎根，往上結果。

這裡三次提到利巴嫩，都是要我們注意深處的生活：雖如百合花生長在荒野的山谷中，如橄欖樹外表並不華美，如葡萄樹開花並不奪目，卻經常與主有密室的生活，多結果子，這是基督徒該有扎根的生活。一個基督徒如果有扎根的生活，即使有更多的患難、更大的逼迫，仍能屹立不動搖。凡是容易倒下去或搖擺不定的人，都是沒有扎根的緣故。凡是屬靈方面沒有隱藏生活的，一切只是顯露在人面前的，都不能向上結果。

我們必須省察自己，看看我們的生活，除了在人面前看得見的之外，在主面前有多少隱藏的密室生活？如果一切都是表面的、膚淺的，難怪太陽出來一曬就枯乾了。我們所有的一切，經過了試煉還能存留得住，那才可靠。根若扎得不深，跌倒退後是遲早會發生的事。生命的豐富，不在乎外面枝葉的茂盛，乃是看果子如何。

扎根在哪裡

扎根的生活如此重要，我們該扎根在哪裡？包括以下三方面：

第一，扎根在基督裡。我們接受了主基督，就當遵祂而行（西二6-7），意思是在祂裡面行走，也就是在祂裡面生活行動，一直住在祂裡面，連於祂，言行舉止都憑著祂、倚靠祂。我們在祂裡面，一面接受祂的供應，一面接受祂的規範，並且在祂裡面是最安全的，完全受祂保護。這樣的生活，就產生一種結果，可以在祂裡面生根建造。生根是為著生命的長大，建造是為著身體的建立。

第二，扎根在神的話裡。人倚靠甚麼，就以甚麼來維持生活。我們不是單靠食物而活，還要靠神的話而活（太四4）。以神的話為糧食，晝夜思想、揣摩，這人就要像溪旁的樹，用根吸取河中的水分，必能長大發旺（詩一2-3）。

第三，扎根在主的愛裡。「信」使我們能認識基督，「愛」叫我們能享受基督。「信」使基督安家在我們心裡，並叫我們在祂愛中生根立基（弗三17）。生根為著生長，立基為著建造。愛主越多，扎根越深；愛主的，也被主的愛所充滿，這愛要從我們身上漫溢出去。相反，若沒有生根於基督，就很容易被世界同化，最終把我們擄去（西二8）。

具體實行方面，我們每天早上起來，未接觸人、事、物之前，先與主有親密的交通。環境許可的話，最好關上房門，不被攬擾，只有我主與我，可以在主面前傾心吐意。這不重在祈求，乃向主訴衷情，天天更新我們對主的愛。只要主得到滿足，我們也就滿足了；我們的滿足，是基於主先得到滿足。天天如此，我們便會深深地扎根在主的愛裡。

多結果子

我們若有往下扎根的生活，向上結果是自然的事，且在教會中能承擔責任，事奉有力，作工得息，不覺得為難、辛苦，或勉強支撐。根扎得越深，承托力越強、越堅固、越隱定。我們需要檢討一下，在過去一年中究竟結了甚麼果子：

第一，福音的果子：「這福音傳到你們那裡，也傳到普天之下，並且結果增長…」（西一6）第二，嘴唇的果子：「我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。」（來十三15）第三，仁義的果子：「並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神。」（腓一11）第四，成聖的果子：「但現今，你們既從罪裡得了釋放，作了神的奴僕，就有成聖的果子，那結局就是永生。」（羅六22）聖別不單是地位上的改變，也是性質上的改變，就是從凡俗屬世的地位，分別到為著神的地位（太廿三17、19；提前四3-5），藉著賜生命的靈，用神聖別的性情浸透我們全人，將天然的性質變化為屬靈的性質（參羅十二2）。第五，聖靈的果子：「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制…」（加五22-23）

「他們栽於耶和華的殿中，發旺在我們神的院裡。他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿而常發青。」（詩九十二13-14）在新的一年，但願我們都能往下扎根，向上結果。



來讓我感恩

感謝神帶領我們進入二〇一五年，回顧已往一年，主實在祝福教會，叫弟兄姊妹在生活中多方經歷祂豐盛的恩典。在新的一年，無論遇到甚麼事情，讓我們靠著主恩典，感恩過每天。以下是部分聖徒在年終感恩見證聚會裡的分享：

在逆境中 享恩如恆

*去年我更多參加聚會，又投入幼童服事，十分喜樂；女兒獲派心儀小學，超過我所求所想；兒子的學費獲得減免，丈夫又獲得加薪，感謝主的豐厚恩典！

*我的上班時間長達十二小時，令我身心疲累。我希望可以減少一小時工作，讓我也能夠到公園禱告。近來公司增聘人手，於是我真的可以減少一小時工作，感謝神垂聽禱告！

*從前我的兒子不喜歡聚會，讀書也不用功，我和妻子惟有禱告，求神憐憫他。時至今日，他竟然在聚會裡領詩，又說要將一切獻給神。神實在是聽禱告的神，我們要多為子女和家庭禱告。

*去年公司生意欠佳，老闆常針對我的部門大發脾氣。我很想辭職，神卻要我學習等候祂，因祂必有預備。後來因其他同事離職，老闆突然改變態度，不但加了我的薪酬，更讓我保管公司的鑰匙，感謝神將卑微的我升高。

*我的家鄉發生爭產糾紛，事緣有親屬假冒祖父的簽名，擅改遺囑，企圖侵吞土地。後來發現祖父的聖經裡有他的親筆簽名，證實有人假冒簽名，結果我的母親收回應得的權益，讚美主是公義的！

*早前澳洲悉尼的咖啡店發生挾持人質事件，當時我的女兒和女婿正身處該咖啡店旁邊的商業大廈，感謝神保守他們不受傷害。這事也令我反思：災禍隨時會降臨，只要平安無事，就值得感恩了。

行過幽谷 不怕遭害

*八十多歲的我患上末期癌症，但仍然十分喜樂、平安。雖然沒有接受任何治療，主卻叫我的身體比往年更好。感謝主的恩典，也感謝弟兄姊妹的關心和代禱。主

是又真又活的神，叫我有生命氣息，我要把握每個機會為祂作見證。

*去年五月我的兒子收到醫療報告，發現肺部有陰影，若果擴散會有生命危險。我與兒子一起禱告，內心得安息，之後到另一醫院再做檢查，證實沒有問題，感謝主的保守！

*某天我在緩跑徑跑步，路邊有工人正用剪草機除草。當我跑到那工人身旁時，他突然連人帶機轉向我——那一刻，我感到有一雙無形之手把我移開。我所穿的衣服在腰側位置被切開，我卻絲毫無損，感謝主的拯救！

*一三年十一月，醫生說我的腎功能很差，無法排清體內毒素，令我憂心忡忡，許多食物都不敢吃。有姊妹安慰我，說在神沒有難成的事，祂能夠為我排毒。今天我仍安然無恙，全是神的恩典，祂使我享恩如恆。

*去年病魔纏擾我家：三月份我感到身體不適，證實患上帶狀皰疹(俗稱「生蛇」)，只好辭去工作；七月份兒子要做手術，令我十分心痛；幾年前患癌的女兒，要接受化療…雖然環境艱難，但主與我同行，祂的話語扶持我、安慰我，感謝主！

話語光照 應時供應

*我本來無心追求主，自從參加週六晚的讀經聚會後，渴望更多裝備真理，屬靈生活大為改善。藉著重溫、背誦經文，神的話常來光照我，提醒我不要以自己為中心，要多關心別人，並且不可停止聚會。

*去年我轉到新的工作部門，飽受同事之間的是非煩擾，這時主的話提醒我：「若是能行，總要盡力與眾人和睦。」(羅十二18)雖然人事複雜，但靠著主的話就能經過所有難處。

*去年我的身體某部位時有劇痛，到廣州求醫，有醫生說要動手術，亦有醫生反對。在徬徨無助之際，神對我說話：「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心懷意念。」(腓四6-7)最終入院做手術，並且康復了，感謝神！

*神要我在工作上學習順服。去年我失去一份五千萬元的合約，連老闆都替我不值。起初感到忿忿不平，神的話

就臨到我：「耶和華說：我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念。」(賽五十五8-9)因著神的話，我順服下來，仍能天天讚美神。

* 我的脊椎出了問題，導致做日常生活小事，也有困難，例如：起床、穿襪、上樓梯等。我曾兩次心臟停頓，似乎臨近死亡，令我深深體會聖經所說：「其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是甚麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。你們只當說：主若願意，我們就可以活著，也可以作這事，或作那事。」(雅四14-15)今天我仍有生命氣息，就要為主而活，預備主的再來。

恩典夠用 榮耀歸神

* 感謝神醫治了我的胃病，這病折磨我十多年，令我十分痛苦。後來有姊妹為我禱告，我憑信心倚靠神，不倚靠藥物，胃病竟然痊癒了，讚美神沒有難成的事！

* 多年前我患重病入院，身上插滿喉管，情況危殆，感謝主，祂醫治了我，使我能夠出院。其後我因中風而要使用拐杖，但在受浸之後三個月，竟然能夠活動自如，感謝主的醫治！

* 感謝主使我順利生育，懷孕期間身體沒有不適。我本是一個很怕痛的人，禱告之後，生產時竟沒有太大痛楚。主還藉著詩歌「歡欣」(附本131首)提醒我，時時都要存感謝的心。

* 去年初得了一個兒子，雖然我不曉得如何作父親，神卻施恩叫兒子健康成長。此外，妻子的父母從住了多年的舊居搬到我家附近，除了幫助照顧兒子外，每當有重擔難處，都可以與他們一同禱告，成為我們整個家庭的扶持。

* 去年由懷孕到生育，我常常禱告，經歷許多恩典。生產過程中雖有痛楚，同時深深感到神的大愛和生命的奇妙，並體會母親對子女無私的愛。由在職人士轉為全職母親，會有孤單的時候，但主安排弟兄姊妹在身旁關心、照顧，感謝主的恩典！

* 感謝神加恩加力，使我能全人投入服事：參與幼嬰、幼童服事，與昔日所服事的聖徒一起配搭，十分甜美。參與慕道班服事，重新聆聽福音信息，靈命得以更新。參與生命樹中心服事，接觸許多青少年人和長者，其中有些已信主受浸。參與探望服事，讓神的愛經過我們流到別人，自己首先蒙恩，感謝神！

報告

全教會特別聚會

日期：一月廿七、廿八日(週二、週三)晚上七時半
地點：尖沙嘴聚會所

特稿
新年感言

懷著信望愛起步

「但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂、平安，充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力，大有盼望。」(羅十五13)新年伊始，萬事更新；也讓我們懷著新的心志，大步向前，因為我們的神，是使人有盼望的神！這節寶貴的經文，以盼望始，以盼望終，告訴我們神是賜盼望的神，因祂是活的神，祂能使人在無可指望中，因信仍大有指望。

神既恩待我們能增一歲，仍有生命氣息，我們就當珍惜光陰，作聰明童女，預備油在器皿裡，每天盡心盡力，追求更多認識基督，與主聯合，更得著祂為至寶。當知世人行動如同幻影，主阿，如今我等甚麼呢？我的指望在乎你(詩卅九7)！

活出神兒子形像

殷勤服事的聖徒阿，新的一年是一份恩賜，能再與神同工，耕種打場；讓我們心存厚望，向主大大張口，求叫萬物生長的神，賜下百倍收成，使神家五穀豐登，國泰民安(林前九10；可四20)。

今年讓我們成為禱告的殿，為己求聖潔，為人求祝福，為教會求開展，為這城求平安！盼望今年每一個合神心意的禱告，都蒙垂聽！更盼望身處這繁囂的城市，每天仍得聞主慈聲，帶著溫馨，給人鼓舞！

生命是一種投資，今年讓我們為寶貴的福音作投資，常常記念摯親和朋友的靈魂，不倦不怠，提名代禱，把心中盼望的緣由，傳遍遠近四方！

今年我們當盼望像主那樣，活出優美人生，成為一個供應的人、扶助的人、安慰的人、公義的人，常常施與，五餅二魚，所傳所遞，皆有永恆的影響力！

正處逆境、災病的聖徒阿，新的一年當全心倚靠神，盼望主拯救我們脫離兇惡，因祂的眼目看顧敬畏祂和仰望祂慈愛的人(詩七十一4-6，卅三18-19)！

凡事相信，凡事盼望，我們是天上的國民，盡地上的本分，喜樂地享受天恩，在消費、物慾、娛樂的世界中，另存敬畏神的心，走天路，望天城，經歷眼睛未曾看過、人心未曾想過的奇妙旅程！

非賣品

如有奉獻，支票抬頭請書 「教會聚會所(基督徒管家)」或 Church Assembly Hall (Christian Stewards)

